



# 物业治理老问题新热点如何解

## ——沪上三位“小巷总理”的基层实践



本报记者 姚丽萍

楼道堆物、“加梯后”、电梯更新，既有申城物业治理的老问题，也有新热点。

本周，申城进入宪法宣传周。弘扬法治精神，提升法治素养，不断完善治理体系和治理能力现代化，正是“法治上海”基层治理的鲜明价值导向。党建引领下的物业治理，如何实现这个治理目标，直面老问题新热点？不妨看看3位“小巷总理”的破解之道。



▲ 顾佳怡（右）和物业经理一起与居民交流  
◆ 唐城公寓的“楼道清物”攻坚战，居委会找来木匠师傅拆除楼道的柜子  
本版摄影 本报记者 周馨

### 楼道清物

#### 围坐“圆台面”分类攻坚

一张圆桌，网购的，便宜又实用，围坐20个人不成问题。有趣的是，这张桌子带着轮子，不用的时候，就在居委会靠墙站；用的时候，哪里需要哪里推。比如，唐城公寓的底楼大厅。其实，这张桌子，有个名字叫“邻里圆台面”，是老西门街道小西门居民区党总支书记顾佳怡专为解决物业热点问题买的。

从去年10月至今，唐城公寓的“楼道堆物”攻坚，这大圆桌，功不可没。

在申城，老旧小区楼道乱堆物，不是个别现象，而是最让物业头疼的热点问题之一。

唐城公寓，201户居民中178户有堆物，占比达89%，小区最小户型也有95m<sup>2</sup>，房子够住，为何楼道堆物严重？无论如何，让居民摒弃陋习，要有一套办法。

顾佳怡和小伙伴们用了“三时段+四步法”。“三时段”，晨间看开门、晚间守归家、周末来议事；“四步”，一看现场、二问居民、三查物业履职、四记社区问题。

层层深挖后发现，楼道堆物事出有因。独居老人要么担心老旧物件丢了可惜，要么家里没人整理；年轻人嫌快递箱放家里占地方，图省事直接堆楼道，你堆我也堆，经年累月，大衣柜、书橱、鞋柜、废旧纸板箱……最严重的地方，胖子都走不过去，万一发生火灾，后果不堪设想。

解决楼道堆物，治理关键是“分类施策”。“邻里圆台面”，先用起来。居民们围坐下来，消除安全隐患解决乱堆物，小顾书记要听听居民的想法，需求是听出来的，办法也是听出来的。

结果，居民区与回收企业共建“什么都收”项目，打消“怕丢了可惜”的顾虑；请专业收纳帮独居老人、空巢老人“断离舍”，屋里屋外窗明几净亮堂堂；联合城管、消防等“硬核攻坚”，快速疏通楼道。

最壮观的景象出现在今年“十一”假期后。那天上午，唐城公寓大门外，清运楼道堆物的卡车来来往往，单日清运9卡车。

楼道堆物既是陋习，如何防止回潮？小西门居民区的办法是，“服务换信任”。

公寓里，曾经乱堆物的，60%以上是老年家庭。“我们就推出‘物业+养老’融合服务。”顾佳怡说，除了30项基础养老服务外，增设“物品清理协助”——劝解回潮、科普

隐患、规整物品；同时，联动养老机构提供居家应急服务，让老人更信任物业。更重要的，要让居民知法守法用法，消防条例禁止楼道堆物，守护的是居住安全底线；守住安全底线，唐城公寓居民编了顺口溜——“1m<sup>2</sup>家家门口弄清爽，5m<sup>2</sup>楼道整洁靠大家，10m<sup>2</sup>共享空间来白相。”

如今，居民们从抵触整治变配合维护。唐城公寓实现堆物“及时清、长效管”，啃下多年硬骨头，探索出“服务增值—信任增强—参与提升”的治理之道。

一个细节是，“邻里圆台面”边，两位爱乐居民说出了不同的小心愿。一位爱民乐，想邀请小顾书记一道学扬琴，还要麻烦居委帮忙安排社区演出场地；另一位擅长小提琴，打算组建小乐队，要麻烦居委帮忙组队。

听了诉求，顾佳怡答得爽快，没问题，老西门街道物业治理有“需求清单”，也有“共享平台”，社区睦邻都是麻烦出来的，向善向上的“小心愿”多多益善！

更可乐的是，原本大学设计专业毕业，社区墙绘是常事，如今，应居民邀请，85后小顾书记要学扬琴啦！

### 加梯护梯

#### “规则之治”是重中之重

70后郭争，履新打浦桥街道蒙西居民区党总支书记近一个月，一直在忙一件事——“后加梯时代”的运维一体化护梯规则。

蒙西小区，不简单。老楼加梯，实现了能加尽加。加梯路上，破解了一个又一个技术难题。一幢回字形大楼，四面外墙都有窗户，中间是四四方方的天井，电梯该装在哪里？就在天井里！打浦桥街道、黄浦区房管局、加梯单位现场勘查，在全市首创天井内加装电梯。

加装电梯只是第一步，如何更好地管理和维护才是“后加梯时代”的重中之重。打浦桥街道在全市率先设立“梯管家”，24小时应急值守，数字化监管，维保、年检到期提醒，电梯轿厢、连廊保洁监督等，一应俱全。此外，加梯管理经费以每台电梯为单位，由房地产交易资金监管公司开设托管账户，既最大程度保障资金安全，又能避免电梯运维中筹钱难、支付难问题。

“在蒙西，‘梯管家’已经积累了一些经验，这些经验写进加梯后的运维规则，电梯有序、长效运行更有依据。”郭争说，黄浦区

民政局正在制定“加梯后”的运维一体化实务手册，要向居民、物业广泛征求意见建议；运维手册，不只涉及电梯，更是社区公共事务有序参与的规则之治。

事实上，老楼加梯也是一种城市更新。其中既有人民城市为人民的温暖诚意，更有“法治之城”以制度保障城市更新永续发展的理性光芒。

蒙西加梯后的日子，不寻常。最后完成加装的四部电梯，门牌号是丽园路857-869号。特别之处在于，四幢楼的电梯和楼栋之间都有一个过道，四个过道贯通，成就了一条畅通无阻的楼前通道。如今，这个楼前通道被四个栅栏隔开，只能走人不能过车。为啥呢？“为了安全。”永理置业有限公司工程经理张千伟说，在畅通无阻的通道上，忙着送快递的助动车呼啸来去，居民看得心惊。物业很上心，安装了特制栅栏，公示了“安全公约”，消除了安全隐患。

在蒙西，加梯后服务，够体贴、够实在。更重要的是，加梯工程，并非单单装一部电梯，同步进行的，是楼道更新和美丽家园焕新。同时，引导居民建立楼组自治公约、电梯管理公约，自觉维护美丽楼道，形成常态长效。

在蒙西，加梯后建成了小花园，花园前空地上，隔三差五，就有“花园市集”。市集上有什么？义诊、义卖，青浦的茭白、青菜……也要跟居民见面了。居民需要什么，居民区党总支就组织什么。这，也是“后加梯时代”社区生活新常态。

### 电梯更新

#### “最小治理单元”牵“牛鼻子”

80后钱姝磊，五里桥街道桥一居民区党总支书记，大学毕业后的19年里，一直在做“小巷总理”，人称“拼命三娘”。几年来，桥一居民区老楼加梯能加尽加，她又忙起电梯更新。

去年9月，桥一居民区德福苑小区12台使用了22年的老旧电梯全部更新，整个施工过程实现“零投诉”。这得益于“最小治理单元”楼组群的“云三会”——无论协调、评议，还是听证，有问题就解决问题。

目前，申城有大量小区房龄达15—20年，故障频发的老旧小区，也是物业治理的热点难题。推进电梯更新，往往困难重重，是选择局部改造还是整梯更新？电梯品牌选哪家？资金怎么分摊？常常让业主们争

论不休，加之一些小区业委会执行力薄弱，电梯更新一次次“议而不决”。

在德福苑，电梯更新却推进顺利。依据政府推荐的电梯更新品牌目录，业委会比价后选择了电梯品牌，并在楼组群中公示，同时发布资金分摊方案；更新意愿和更新方案两轮征询均获通过。业委会敢担当、能担当，是因为居民区党总支引领有力。

很快，进入更新施工。每个重要环节，都在楼组群中公告。施工时，一些独居老人下楼不便，日常生活怎么办？“放心，居民区党总支牵头一对一对接，志愿者代为配药、买菜，再由物业负责送上门。”钱姝磊说。居民们有疑问、有难题，就在楼组群里说一声，居民有所呼，物业有所应。那阵子，小区虽像大工地，烟火气人情味却更浓了。

电梯更新，只是好日子的开头。如今，小区道路变宽了，树木修剪了，非机动车充电桩设施增加了。

今年，申城老旧小区改造迎来利好消息——继老楼加梯之后，公积金可用于电梯更换。这项新政，之于基层善治、低碳减排、提振消费，无疑是一道催化剂。

电梯更新，从“最小治理单元”入手，就是牵住了“牛鼻子”。截至去年底，黄浦区共有约1.06万台在用电梯，其中住宅电梯2839台，已实现区内住宅老旧电梯安全评估动态全覆盖。2013年起，黄浦区在全市率先以政府资金补贴方式支持小区电梯更新；截至去年底，累计166个小区701台电梯实施改造，2万多户居民受益。如何借助“最小治理单元”规范、有序、优质、高效地推动电梯更新，“黄浦经验”可复制、可推广。

在德福苑，“拼命三娘”带领居民实现全小区电梯更新，做成一件困难的事，动力在于——电梯更新利国利民，社区安全、居住品质得到充分提升，低碳节能也得以实现。在这种动力中，有大道理也有小道理，业主看得见切身利益，听得懂国家社会发展愿景。更何况，规范、有序、优质、高效地推动电梯更新，有业主自治，更多部门协同把控全过程，强化财政支持、厘清权责边界，推动老旧小区从“被动改造”向“主动共治”转变，有效破解更新改造难题。

如今，全社会都在拉动内需、提振消费，大力倡导老旧小区电梯更新无疑有助于促增长，公积金的“加盟”更是利好，“电梯焕新”也要成为新时尚！“拼命三娘”乐见其成，身体力行。

▼ 蒙西小区加梯后建了小花园

